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TESTO ATTO

Atto Camera

Interpellanza urgente 2-00960

presentata da

NICODEMO NAZZARENO OLIVERIO

martedì 8 febbraio 2011, seduta n.431

I sottoscritti chiedono di interpellare il Ministro della salute, il Ministro delle politiche agricole,
alimentari e forestali, per sapere - premesso che:

con l'approvazione del disegno di legge «Disposizioni in materia di etichettatura e di qualità dei
prodotti alimentari» l'Italia è il primo paese in Europa ad avere etichette chiare e trasparenti a tutela
dei prodotti tipici e tradizionali e a vantaggio dei consumatori che saranno informati sulla qualità del
prodotto che acquistano;

come già segnalato in fase di approvazione della legge rimangono, tuttavia, ancora da approfondire,
alcuni aspetti fondamentali, tra i quali il principale è rappresentato dal fatto che si tratta di un
provvedimento applicato solo in Italia e non a livello europeo; la nuova disciplina, infatti, risulta
avanzata rispetto all'orientamento europeo;

in sede europea è in discussione la proposta di Regolamento relativo alla fornitura di informazioni
alimentari ai consumatori (COM(2008)40), presentata dalla Commissione il 30 gennaio 2008;
nello scorso mese di dicembre in sede di Consiglio europeo Occupazione, politiche sociali, sanità
e consumatori è stato raggiunto un accordo politico sulla proposta di regolamento rendendo
obbligatoria solo l'etichettatura per gli indicatori nutrizionali, dei valori energetici e delle quantità di
certi elementi (grassi, acidi grassi saturi, proteine, zucchero e sale);

l'obbligo d'indicare in etichetta il luogo di provenienza per i prodotti agricoli, per i prodotti mono
ingrediente e per carne e pesce, ove utilizzati come unico ingrediente nei prodotti trasformati, che
era stato introdotto in Parlamento europeo dopo il lungo e complesso lavoro della commissione
agricoltura, è stato sostituito da un sistema di etichettatura su base volontaria, ad eccezione del caso
in cui si induca in errore il consumatore; i Ministri europei poi per gli altri prodotti rimandano ad una
relazione della Commissione, da presentare al Parlamento entro tre anni, per valutare l'opportunità di
introdurre sistemi di etichettatura obbligatoria;

nei giorni scorsi è trapelata la notizia che i commissari alla salute, John Dalli e all'agricoltura, Dacian
Ciolos hanno inviato una lettera al Ministro delle politiche agricole in relazione alla legge italiana
sull'etichettatura nella quale definiscono «inopportuna» l'approvazione della normativa nazionale,
in quanto «aggiunge tensione e complessità» ai negoziati in corso sulla direttiva riguardante le
informazioni ai consumatori, sulla quale il 14 febbraio prossimo il Consiglio «adotterà formalmente
una posizione comune», dopo il parere del parlamento europeo del 16 giugno 2010;

il 14 febbraio prossimo, quando i ministri della salute degli stati membri voteranno in seconda
lettura la proposta di regolamento sulle informazioni ai consumatori, è quindi una data cruciale per
difendere l'etichettatura di origine e l'Italia ha il compito di promuovere e far accogliere la posizione
che, già maturata nel Parlamento europeo, chiede l'etichettatura per tutti i prodotti freschi e per
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quelli trasformati monoingrediente; infatti, da questo successo dipende la piena applicazione della
normativa italiana sull'etichettatura di origine -:

se siano in corso sforzi negoziali, e quali, per assicurare che, nel Consiglio dei ministri della
salute del 14 febbraio 2011; ci sia una maggioranza a favore dell'approvazione delle disposizioni
sull'etichettatura d'origine prevista all'articolo 9, paragrafo 1, lettera i), della proposta di
regolamento UE così come è stata approvata dal Parlamento europeo e che, prevedendo l'obbligo
dell'etichettatura di origine per la carne, il pollame, i prodotti lattiero-caseari, gli ortofrutticoli freschi
e gli altri prodotti a base di un unico ingrediente di carne, pollame e pesce ove utilizzati come
ingrediente in prodotti alimentari trasformati, di fatto consentirà la piena applicazione della normativa
italiana sull'etichettatura e il suo inserimento e coordinamento nella disciplina comunitaria in materia
di etichettatura di origine.

(2-00960)
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